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典型例题
对数函数的综合习题
　　例1、已知函数
　　（1）求[image: image1.png]f(x)



 的定义域；

　　（2）判断[image: image2.png]f(x)



 的奇偶性并证明；

　　（3）判断[image: image3.png]f(x)



 的单调性（不证明）；

　　（4）求[image: image4.png]f(x)



 的反函数[image: image5.png]s
(x)



 并判断[image: image6.png]s
(x)



 的奇偶性．

　　分析：（1）、（2）易做．（3）只需看[image: image7.png]


 的单调性．（4）[image: image8.png]s
(x)



 的奇偶性可直接判断，也可由[image: image9.png]f(x)



 是奇函数得出，因为原函数与反函数的奇偶性一致．

　　解：（1）[image: image10.png]


 [image: image11.png](x=-1)- (x+D) <0=-T<x <l



 [image: image12.png]f(x)



 的定义域为[image: image13.png]-1y



 ．

　　（2）函数的定义域为[image: image14.png]-1y



 关于原点对称，任取[image: image15.png]xe (=11,



 

　　[image: image16.png]Fen =g It oIy
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 [image: image17.png]e
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是奇函数．

　　（3）[image: image18.png]


 

　　[image: image19.png]


 是[image: image20.png]-1y



 上的减函数．

　　[image: image21.png]F@= X
14+x



 在[image: image22.png]-1y



 上是减函数．

　　（4）令[image: image23.png]


 

　　[image: image24.png]
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　　[image: image27.png]


  [image: image28.png]xe (=11



 的值域为[image: image29.png](0,+00)



 ．

　　[image: image30.png]F@= X
14+x



 的值域为[image: image31.png](—00,+00)
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　　[image: image33.png]st
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 的定义域为[image: image34.png](—00,+00)



 关于原点对称．

　　任取[image: image35.png]X € (—00,+00)
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 是奇函数．

　　小结：注意对一次分式[image: image39.png]


 实施了怎样的变形以判断其单调性：凑出一个分母，并把分子变成常数．[image: image40.png]


 ，这样可很容易看出它是一个减函数．另外，用这种方法可求出[image: image41.png]125 exe)
Fres



 的值域是[image: image42.png](0,+00)



 ，从而可证明[image: image43.png]


 的值域是[image: image44.png]


 [image: image45.png]-1l<x<l=0<1+x<2=





 INCLUDEPICTURE "http://220.161.192.166:8001/gzpd/jxzy/04-05shang/sx/1/12/renjiao/02/dxlt/image086.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image46.png]



　　[image: image47.png]


 可取遍全体实数，即[image: image48.png]y=l(1r ) =g 2

14+x  l4x



 的值域是[image: image49.png]


 

根据恒等式求底数
　　例1、设函数[image: image50.png]Fx) =log,(1+2)



 在[image: image51.png]


 上函数值恒有[image: image52.png][F@>2



 ，求实数[image: image53.png]


 的取值范围．

　　分析：此题中[image: image54.png][F@>2



 对[image: image55.png]


 [image: image56.png]


恒成立的问题，是无数多个不等式的成立问题应借助函数思想，利用函数的最值，将其转化为有限个不等式的求解问题．

　　解： 问题等价于对任意[image: image57.png]


 [image: image58.png]




 INCLUDEPICTURE "http://220.161.192.166:8001/gzpd/jxzy/04-05shang/sx/1/12/renjiao/02/dxlt/image108.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image59.png]log ,(1+x) > 2



或[image: image60.png]log ,(1+x) <2



 ．

　　 [image: image61.png]Slog, (14 x)(x21)



的最小值[image: image62.png]


 或[image: image63.png]Slog, (14 x)(x21)



 的最大值[image: image64.png]


 ．

　　 [image: image65.png]={

a>1
log,2>2



或[image: image66.png]{

0<a<l
log, 2 <=2



 ．

　　 [image: image67.png]Slea <2



或[image: image68.png]


 ．

　　 [image: image69.png]


  所求[image: image70.png]


 的取值范围是[image: image71.png]


 

　　小结：根据恒等式确定参数，要注意分类讨论，转化为熟悉的函数问题求解．解题过程实质上是将未知的关系转化为熟悉的知识间的联系．

根据值域求参数
　　例1、设函数[image: image72.png]Fx)=lglax® +2x+1)



 ，若[image: image73.png]f(x)



 的值域为[image: image74.png]


 ，求实数[image: image75.png]


 的取值范围．

　　分析：由值域为[image: image76.png]


 和对数函数的单调性可将问题转化为[image: image77.png]u

ax® +2x+1



 能取遍所有正实数的问题．

　　解： 令[image: image78.png]u

ax® +2x+1



 ，依题意[image: image79.png]u

ax® +2x+1



 应取遍一切正实数即函数值域是正实数集的子集．则有[image: image80.png]


 或[image: image81.png]a>0
A=d-4a20



 ，解得[image: image82.png]


 ．

　　小结：将非常规问题通过等价变换转化为常规问题是处理陌生问题的重要手段．

关于指数对数的反函数
　　例1、求下列函数的反函数．

　　（1）[image: image83.png]


   （2）[image: image84.png]


 ．

　　分析：求反函数的步骤：求原函数值域；解出[image: image85.png]


 交换[image: image86.png]


 ，[image: image87.png]


 ，并注明反函数定义域．此处解[image: image88.png]


 时需用到指数式与对数式的互化．

　　解：（1）[image: image89.png]47 50,247 —1>—




 [image: image90.png]


原函数值域是[image: image91.png](—1,+00)



 ．

　　由原式有[image: image92.png]4

log 4 (¥ +1),

log, (y+1).



 

　　[image: image93.png]


 [image: image94.png]


的反函数为[image: image95.png]y=—log (x+1)



 [image: image96.png]x€ (—1,400)



．

　　（2）函数[image: image97.png]


 的值域是[image: image98.png]


 ．

　　由原式有[image: image99.png](e 1-10%,

lg(l-x)=y+1,.1-




 所求反函数为[image: image100.png]y=1-10"(z€R).



 

　　小结：（1）注意原函数值域问题，这要涉及到指函数与对数函数的值域．（2）注意如何使用指数式与对数式的互化．（3）在（1）小题中[image: image101.png]y=—log,(x+1)



 或[image: image102.png]y=log (x+1)
T



 ．如果是选择题，应注意明辨．

集合与对数的综合题
　　例  设M={0,1}，N={11-a,lga,[image: image103.png]


 ,a}，是否存在a的值使M∩N={1}．

　　分析  不存在a的值使M∩N={1}成立，事实上，若lga=1．则a=10，此时，11-a=1，从而11-a=lga=1，此与集合元素的互异性矛盾；若2a=1，则a=0，此时，lga无意义．若a=1，此时lga=0，从而M∩N={0,1}与条件不符，若11-a={0,1}与条件不符．若11-a=1，则a=10，从而lga=1，与元素互异性矛盾．

　　说明  这样的综合题目，即要考虑对数的意义，又要考虑集合元素的性质，同时还要把握解题方向．

求单调区间
　　例1、已知函数[image: image104.png]F (@) =log,|




 ，([image: image105.png]a>0a=zl)



 且[image: image106.png]FP+4x+8) > f ()



 ．试写出函数的单调区间．

　　分析：欲求出函数的单调区间，必须由条件先确定底数[image: image107.png]


 的情况，再结合函数是偶函数求出单调区间．

　　解：由[image: image108.png]


 得[image: image109.png]f(x)



 的定义域为[image: image110.png](= 00,0)LJ{0,+00)



 ，

　　且[image: image111.png]Fex) =log ,|- x|=log [x|= 7 (x)



 ，

　　故[image: image112.png]f(x)



 为偶函数．[image: image113.png]Jfm)=f(z)



 ．又[image: image114.png]2 +dx+8=(x+2 +4>2 50




 

　　由[image: image115.png]FP+4x+8) > f ()



 可知[image: image116.png]


 ．

　　[image: image117.png]F (@) =log,|




 =[image: image118.png]log,x x>0

—log,x x<0



 ，在[image: image119.png]


 上是增函数，在[image: image120.png]


 上是减函数．

　　小结：此题对底数范围的确定是函数单调性的反用，而且在自变量的比较时，应让它们处在函数的同一单调区间内．

选题角度：
　　对数函数的综合习题、根据恒等式求底数、根据值域求参数、关于指数对数的反函数、集合与对数的综合题、求单调区间、求函数的定义域值域图像、求函数的解析式、求三角形面积的表达式、求有关指数函数的反函数、与对数函数复合的反函数。
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